

hiszük igen mérsékelten számítunk, ha e kiadási szaporulatokat 3 millió forintra teszünk.

Bevételei csökkennek előreláthatóan fenyeget az államvasutatknál és talán némely üzemeknél is. Rossz termés után nem várható oly bevételi eredményeket, mint a tavalyi és harmadévi, midőn óriási kivitelünk volt. Nem bocsátokva annak latolgatásába, hogy vajon a zónatárlási csökkenési fogja-e a bevételeket, s ha igen, mily mérvben, tisztán a közgazdasági helyzetet figyelembe véve, e czímen mintegy 2 millió forint nyuszra kell számítani.

Ezek meglehetősen pozitív tételek. De vannak problematikusok is. Ilyen első sorban a szeszadó bevétele. Eszünk ágában sincs igazat adni azoknak, a kik néhány uvi tapasztalat alapján pályázat törnek az új szeszadót törvény fölött és sürgős átalkítást, a kontingens leszállítását és az adókulcs megváltoztatását követelik.

A szeszadó európai és amerikai történelme alapján nyilvánítottak a törvény alkotása idején azt a meggyőződést, hogy az adóemelés csak igen mulandóan fogja a fogyasztást csökkeníteni. Ez meggyőződésünk ma is. Sőt tovább is mehetünk. Nem hiszük, hogy a fogyasztás valóban annyira csökkenne, a mint ez az adóbevételek után látszik. A szeszadó eredménye az előirányzott 20 millió mögött 1889-ben nem fog elmaradni, habár annak egy része szeszpótdából fog származni. De a kedvezőtlen eredményt csak részben ványok hajlandók a csökkent fogyasztás rovására írni. Kisebbség a jövedelem, mert alkalmasint a szeszszünetek sokkal nagyobbok voltak, mint a mire becsültettek s jelentékeny részüket ki tudta magát törvénykerülő uton vonni a pótdózatlan alól. E készleteket fogyasztották el, mielőtt a kontingentált szeszre került volna a sor. De a kontingentált szesznek is bizonyos hányada, valamint a denaturált szesz és némely részben az adómentes szesz is felhasználható a kincstár megrövidítésére.

Az új pénzügyi közigazgatási törvény csak az év második felében lépett hatályba. A kello ellenőrzést eddig nem gyakorolhatták. A kisebb bevétel a törvénykerülésnek, az adócsökkentésnek tudandó be. Ha a valóban elfogyasztott szesz tényleg megadóztatható lett volna, az új szeszadótörvény tetteinek teljes törvényes alkalmazásával, akkor a szeszadóbevételek az előirányzatot néhány millióval meg kellett volna haladnia.

Igy állván a szeszadókérdés, mégis bevételek előirányzatánál jó lesz óvatosan eljárni, mert kérdéses, hogy sikerüljen-e már a jövő év folyamán keller mérvben megátolni a törvényességét.

Szintén problematikus tétele lesz a jövő évi budgetnek az italmérsi jövedék. Mint új bevételi forrás megvalósítása kétes, sőt lehet, hogy az első egy-két évben azáltal rá fog fizetni a megváltozott regáléra.

Kérdéses továbbá az is, hogy nem fog-e a közös hadügyminiszter újabb igényekkel fellépni. Sajnosan tapasztaltuk, hogy a mikor német szövetségessé társunk többet költ a hadseregre, mi mindig példáját követjük.

Attól is lehet tartani, hogy a füstmentes puskapor füstjétől az adóízetők szeméi fognak könyezni.

Mindenzen tényezőket mérlegelve, alig hiszünk, hogy a jövő évi budgetben épen nem lesz deficit, sőt véleményünk szerint igen is lesz néhány millió deficit.

Valóban kívánatos lett volna, hogy ne legyen. Sőt a hozott áldozatok nyomán az ország egyensúlyos budgettel joggal követelhet. Lehetséges is olyant a papiroson csinálni. De mi azt mondjuk, hogy inkább legyen a budget minden részében kifogástalanul reális, ha van is egy kis hiány, mint irreális, de hiány nélkül a papíron. Többet használ az ország hitelének az, ha mint 1888-ban, hiány van előirányozva, de zárszámadási hiány nem lesz, vagy ha lesz, igen kicsiny. Egy kis hiány kisebb baj az országnak, mint hamis költségvetés, a mit meghazudtol a zárszámadás.

VIDÉK.

* A tiszántúli ev. ref. egyházkerület Debreczenben okt. 4-én kezdte meg őzi közgyűlést. * Temesvárról távirják: Ormos Zsigmond alispán levélben értesítette Molnár Viktor főispánt, hogy a megyei hivatalnokok őszel bekövetkező újjáalakításánál az alispáni állásra nem rekedtél és a miatt jelöltéről lemond.

* Congradán az adópközvetítés kezelésénél felmerült rendeltetésekhez egyházak is járultak, melyek megnehezítik a közigazgatást. Rövid pár hónap óta hadmadszor választanak Congradán bírói Tukulcsot Piroska István követte a bírói székhelyben, de Piroska nem sokáig viselte el, mert néhány nappal ezelőt lemondott. A második bíró hivatalától fel van függesztve, a mi csak növeli a zavart a városban. Mint levelezőnk írja a városi péczzár vizsgálót érdélyesen folytatják. Ezidig semmi jel nem mutat arra, hogy sikeresítés történt volna, de a vizsgálót sok szabálytalanságot derített ki a pénzügyi és számviteli körül.

KÜLFÖLD.

— sept. 7.

Oroszországból ferde szemmel pislognak Gácsország felé, a hol most a király szeme előtt nagy hadgyakorlatok tartanak. Az orosz lapoknak sehogye tetszik a dolog. Először is a miatt epéskednek, hogy a gácsországi hadgyakorlatok meghívták német és orosz katonai meghatalmazottakat más milyeneket meg nem. A Novoje Vremja az tartja, hogy ezzel precedenset teremtettek, majd ezután az orosz hadgyakorlatok is ilyen titkosan cselekednek. A Peterburgszíj Újdonostai meg azt mondja, hogy a gácsországi hadgyakorlatok bizonyosan instrukciós-manóverek, különben nem borítanák be a titokzatoság ama fátályául, melyet csak a hármasszóvetség képviselőinek jelenlétében lehet felléptetni. A Gradsin tovább megy, mint haragos lapjarsai. Azt a képtelen hírt közli, hogy a gácsországi hadgyakorlatok két orosz hadtest is részt vesz, az a két hadtest, melyet az oroszok ellen való esetleges háborúban Ausztria-Magyarország segítségére küldenek.

Oroszországban azonban nem csak a gácsországi hadgyakorlatokra támaszkodva izgatnak Ausztria-Magyarország ellen, hanem minden elképzelhető uton-módon is. A lapokat eme törekvésökben hűségesen támogatja a hírdet moszkvai szlav jótékony egylet, mely mostanság azzal gyakorolja a jótékonyaságot, hogy Oroszországban és a Balkán-félsziget minden vidékén egy nyomtatványt terjeszt, melyben «iz kemény pontoztatás» van össze-foglalva az orosz politikai tizparancsolata. E nyomtatvány tetején az orosz kettős kereszt terjesztekedik, s alatta van a tizparancsolat szövege, melyet állítólag a hírdet pánszlav Pobjedonosev csinált,

ugyan az a Pobjedonosev, a ki széles Oroszországban hírdeti, hogy az oroszoknak csak egy ellenségük van, melylyel le kell számolni s ez az ellenség: Ausztria-Magyarország. A híres tizparancsolat egybíránt így hangzik:

1. Ausztria-Magyarország katoikus propagandája arra kényszeríti Oroszországot, hogy ellene csatákészzen álljon. 2. A háboru Ausztria-Magyarországgal csak idő kérdése s annak nem szabad fél-sikerrel végződnie Oroszországnak nem szabad Gácsországgal megegyednie. 3. Ausztria-Magyarországnak vissza kell adnia Románia számára Erdélyt, a keleti bányságot és déli Bukoínát. 4. Bosznia, a határörvidék, Szlavonia és Bocca di Cattaro Szerbórára száll. 5. Romániában a protestáns uralkodóház helyébe orthodox uralkodóház lép a trónra. 6. Szerbia trónját a montenegrói fejedelem foglalja el. 7. A Balkán-államok csapatai az orosz cárnak tesznek esküt. 8. Az orthodox egyház a Balkán félszigetén az orosz cáár védelme alá helyezteti s évenként zsinat tartandó Konstantinápolyban. 9. A kath. és prot. hitérők püspökeikkel együtt elttávolítandók a Balkán félszigetről. 10. Az orosz zsinat ragadja meg a kezdeményedést, hogy a bolgar egyházat a konstantinápolyival és a többiekkel kiengesztelje.

Németországgal az orosz lapok egyelőre nem foglalkoznak olyan nagyon, pedig ott is volna rá okuk, mert úgy látszik, mégis való az a hír, hogy a német hadsereget egy hadtesttel megcsapatnák. A neve eme hadtest-szaporításnak ugyan csak az, hogy egy meglévő hadtestet ketté választanák, de a végeredmény mégis csak az lesz, hogy a német hadsereget egy hadtesttel megcsapatnák. A hírt most megerősíti az Elsäasser Journal, mely szintén azt mondja, hogy az Elzász-Lotharingiában állomásozó XV. hadtestet ketté választják. Háboru esetére az ily kettéválasztást már rég terveztek. Minthogy keresztültelve a birodalmi gyűlés jóváhagyására szorul, a jövő év április elsje előtt a megvalósulásról természetesen szó se lehet. A nevezett lap szerint nemcsak elvben készült el a XVI. lotharingiai hadtest szervezése, de már minden szükséges intézkedés készen is volt papíron. Azt hiszik, hogy a hadeni nagyhereg, az Elzász-Lotharingiában állomásozó csapatok főfelügyelője tett előterjesztést a német császárnak a XV. hadtest kettéválasztása iránt.

A francia választások, mint természetes is, az idén is Párisban a legzajosabbak, legmozgalmasabbak. Ott van a legtöbb jelölt egy-egy kerületben, s ott van a legtöbb választás is. A választók száma most Párisban 649,641 azaz 71,240-nél több, mint a mennyi 1885-ben volt. A vidéki kerületek csendesebbek, ott csak egy pár jelölt van mindenik kerületben, s ezek se kapaszkodnak nagyon a világhírlógi nagy politikai kérdésekbe, hanem csak gazdasági meg kereskedelmi kérdésekkel, s a vidékek és kerületek speciális érdekeivel foglalkoznak. A boulangisták persze ebben a tekintetben is kivételt képeznek. Ezek erősen mozgolódnak, a párt központi bizottsága ujabban 18 megyében állított jelölteteket, összevissza 57 darabot. Ezek a jelöltek három kategóriába sorozandók, vannak közöttük «eredeti köztársaságiak», «egyesült köztársaságiak», és «revizionisták». Ez utóbbi két csoportban nagyobbára bonapartisták, klerikalisek és monarchisták vannak. Ezek a sokfajta csegerű boulangisták mindenfelé formában hírdetik Boulanger visszatérést, amire egybíránt maga «brav general» se gondol, a saját jól felgottt érdekéből, de azért nagyon felhasználja ezt a körülményt választási manőver gyánant.

Boulanger visszatéréstől a Figaro ma érkezett száma egy közleményt hoz, melyet a köztársasági párt komoly lapja a Temps is szükségesnek tart

megismertetni olvasóival. A közleményt a Figaro egy londoni bizalmasa írja s hangzik az a következőképen:

«Mióta Boulanger elhagyta Páris, bizonyára minden meglett, hogy pártját szaporítsa. Azt szeméretvehetnék, hogy Párisból hirtelen utazott el; el van azonban határozva arra, hogy megrétesse a francia néppel, hogy tényleg nem tart sokáig. E célból tervet csináltak, mely sok embert meg fog lepni. Arról van tudniillik szó, hogy a legkiállóbb módon kitudomásra hozták, hogy a tábornok e hó 22. elvált visszatér Franciaországba s hogy a ráadott szavazatok nem vesznek kárba. Minthogy pedig a közönség e mai világban nagyon bizalmatlan, kellő módon juttatjuk tudomására, hogy nincs ok a kétkedni a tábornok jó szándékában. Bebizonyították tehát, hogy a tábornok e hó 15—20. között Franciaországba valamelyik kikötőjében várható. Három yacht fog a nemzeti párt rendelkezésére állani, s három yacht közül egyikre fog szállani a tábornok, hogy hazájába evezzen. A beszállással egyidőben közírárré tessék azt is, hogy a tábornok a másik két yachtra száll. Ekként a kormányt arra kényszerítik, hogy hájtávadászatot tartson a tábornokra, melynek isteni fordulatát a boulangista lapok a közönség tudomására juttatják. Így aztán midőn a publikumot egy álló hetén át izgatottságban tartották, e hó 20-án legkésőbb 21-én teljes biztonság közli, hogy a tábornok az nap utazik. A táviratok özőne ársztják el Franciaországot. Majd közírárré tessék, hogy a tábornokot a kormány elfogatta, a Mazasa szállította s közli mindazt a brutálitást, a mit vele elővetették, úgy hogy 22-én ne legyen egy szavazó sem, a ki ne bámúlna a tábornok hősiességét, s meg ne volna gyűződve ügyének diadaláról. Ez a terv. Tulajdonképp pedig történni fog a következő. A tábornok e hó 14-én hajóra száll; elhagyja londoni fogadját s Jerseybe megy, egy bizonyos Lelubezhez, ki Viktor Hugo barátja volt s ott rejtőzködik el s így a kormány sohasem espiheti el.»

Boulanger jól kiesztel tervére a kormány azzaj felel, hogy gondoskodik róla, nehogy Boulanger valamelyik kerületben megválasztás. Constans miniszter ugyanis gondoskodik arról, hogy a prefekturák Boulanger, Dillon és Rochefort jelöltségének bejelentését ne fogadják el, mert érvényt akár szerezni a törvényes ítéletnek, mely mind a hámat megfosztotta politikai jogaitól.

UJDONSÁGOK.

— sept. 7.

Lapunk mellétele a következő közleményeket tartalmazza: Irodalom. Tanügy. Mezőgazdasági közlemények. Tárcza: Egy új történet. Angyalok.

— Személyi híreik. A királyné Mária Terézia főhercegnővel ma regge Triente érkezett. — Stefánia özvegy trónörökösé e hó 10-én két heti tartózkodásra a lakeni kastélyba utazik, honnan visszatér Bécsbe. — Károly Lajos főherceg nejével Mária Terézia főhercegnővel holnap Tátraúfőről visszautazik Bécsbe. — Ferenz Ferdinánd főherceg van Prágából Primbarnba utazik, honnan nem is térvissza többé a cseh fővárosba, mert alkalmasint masohvá helyezik át. — Lipót Szalvator főherceg legkisebbébb áthelyezik Kráköba. — A német császár pár október 15-én érkezik Monzába, hol négy napot tölt. — Erinyes császárné e hó 14-én utazik el Hamburgból, előbb Berlinbe azután Kopenhágába. A császárné a telet Népolyban fogja tölteni. — Eugenia ex-császárné az őz egy részt Skocziában az aberghelie kastélyban tölti. — Baross Gábor kereskedelmi miniszter ma reggel különvonaton Eszékre érkezett, hogy a kiállítást megtekintse. — Péchy Tamás, a képviselőház elnöke ma reggel a fővárosból Alsó-Késmarkra utazott. — Sternok hajó tengernagy ma este Triestbe utazik, hogy jelen legyen Manfroni háro tengernagy temetésén. — Lechl lovag, Morvaország helytartója a király a tilkos tanácsosi címmel tüntette ki. — Tancsen, a bolgar képviselőház elnöke, ma Szófiából Párisba utazott.

— Natália exkirályné, egyik belgrádi barátjánéhoz. Oroszokies kisasszonyhoz intézett újabb levelében kijelenti, hogy a skupstina választások előtt semmi esetre sem jön Belgrádba, mert maga a Lászatát is kerülni akarja annak, mintha beakarna folyni a választásokra. Ugyanebben a levelben a legerősebben visszatartása mind azokat a vádakat, melyeket ellene Vilán király felhozott és kijelenti, hogy nem akar egyebet, mint magát teljesen forón szerelet fia nevelésének szentelni, a ki nem csak jó királyvály, de jó ember is szeretne lenni felsejelődni.

— Károly Lajos főherceg körúta. Károly Lajos főherceg nejével Mária Terézia főhercegnővel ma reggel érkezett Szolnára s rövid tartózkodás után kocsin a rajeci fűrűbe indult, hol tíz órákor taracok durrogások jeleztek a vendégek megerkezését. A fogadótak Dumaparter főszögablók vette; legelőt díszes banderium haladt lobogókkal. Midőn a főhercegi pár a diadalkapu alá ért, rázendítettek a Rákóczi-indulóira, melybe a nagy közönség kitörő éljenése vengült. Midőn a főhercegi pár fogata a díszesen föllobogózt fűrűparkba hajtott, a Károly-Lajosnak városi körözéssel szász logett alá, felébe áltározott loányok és kiültözökek foglaltk helyet. It Marosvály alispán bemutatta a főhercegi párnak Szalmalovsky Valér orsz. képviselőt, s midőn a főhercegnő töle és a kis leányoktól a bokráktól átvette, Szalmalovsky királyi újbólt, a nagy díszes ellátott lakásra vette a magos vendégeket. A főhercegi pár az erkölyről gyönyörködött a rendkívüli esemlén berendezett fűrű-hei szépsége felett s ennek kifejezést is adott. Rindírtában után kezdődött a kiültözökek fogadása. Mind-dínezököktől Szacsacsnyij György főispán vezetés alatt fogadtatták a Kubinyi Árpád orsz. képviselőt, Zierotin Gy. Csillagi József és Istvánból álló kiültözökek, mely-nek nevében a főispán azon kérséssel járult a főhercegi párhoz, kegyességének a jövő évben Arvamegnyit látogatásukkal szerencséselté, a mit őfensegük kegyesen megígérték. Következett ezután Tréncsénmeg kiültözökek. Marosvály alispán vezetés mellett, Sipkey Sándor országy. képviselő, Pongrác Agost gróf, Szikrinsky, Knobloch és Hónig bárók és Brancsik Károly fűrűörvos kiültözöki tagok-kal. Trócsmegye kiültözökek Jank Ferenz vezetés alatt. A trócsmegyei kiültözökek fogadatlása után következett a szolnai kiültözökek tisztelgetése. Udánászkly és Rajeczákó helyi községi bíró, Szinkó cséres és Pichl Alajos vezetés alatt. A tisztelegő fogadása után a főhercegi pár körutat tett a fűrű-parkban Szalmalovsky igazgató és Pichl kalaulozása mellett. Minden egyes fűrűdt és lakházat megnétek, érdeklődéssel kérdező-ködtek az új fűrűt keletkezőse föl, s többszörösen kifejezték melegeződésüket a fűrűt berendezésével és szép vidékével szemben. Végül megtekintették a város kereszt egytelnek felajánlott helyiségeket is, melyeket igen csodaszépnek és lakóhelynek találtak. Atalában a fűrű védőt volt a és a bízart természeti alakulások azok, a mik Rajeczakó elve regényessé tessék. A körutat után a főhercegi pár pihenőre tért. Ezáltal az ehétre meghívott vendégek a felszítást érteembe érkeztek. Midőn a főherceg a terembe érkezett, rögtön kezdettvette az ehé. A főherceg mellett ültek Udánászkly Pálné és Pongéc Gézáné, a főhercegné mellett Szacsacsnyij főispán és Marosvály alispán. Az ehé alatt a főhercegi pár kivánságára cizyenezénajtszott ki-zárólag magyar nótkát. Az ehé után, melyet a vendé-

gek igen megdöcértek, hosszabb cserkelt tartottak, az emeleti teraszon, kizárólag magyarul társaloga. Az elutasztá ideje közövevény, a főhercegi pár szándát fejtette ki, hogy e kellemes és szép helyen több időt nem tölthet. Különösen Szalmalovsky Valér orsz. képviselőnek és fűrűözgatóknak köszönték meg a szép fogadtalást és élvezetes időöltést. A főhercegszony kijelenté, hogy ha csak lehetősége lesz, jövőre újbb meglátogatta a kies szép vidéket. Távóvas előtt a fensegnek a fűrűt alulába helyezték neveiket. Három e fel órakor az elögrögő fűnyes fogtara ütök. Fölhársant a Rákóczi-induló, hevegyült a nagy éljenzés. Durrogott a taracok és a koci előt haladó hadbanderium lovaglova, jelezte a Szolnára vezető utat. Szolnából Nagy-Szombatig külön vonat viszi a főhercegi párt, melynek távóvasa után, a látogatás értelmi szerzője Szalmalovsky a közönség részéről nagy ováczióban részesült.

— A vallás- és közoktatásügy miniszterium már a jövő hét folyamán beköltözik a nyugati vasút hoid-utczájába, melyet a miniszterium czéljárta részben átálakítottak. Az új helyiségben a miniszterium osztályai és hivatalok a következőleg helyezték el: Földátsón balra van az iktató a jobbra a kiadóhivatal. Az I. emeleten a közp. traktus a Csáky Albin gróf miniszter fogadóterme és dolgozó szobája. Jobbra van Berzevicy Albert államtitkár és a II. igazgatási osztag, Szary Dénes osztályvezető hivatalos helyisége, az elnöki iroda. A II. emeleten vannak az I., II., III., V. és VI. igazgatályok s a III. emeleten a VII., VIII. és IX. igazgatályok hivatalos helyiségei. A III. emeleten van a számvényőség. Hatul az udvarban vannak elhelyezve a különféle segédhivatalok.

— Ujzón miniszterek. Szegeződről távirják mai keltetl: Baross Gábor és Zelzéz Géza gróf miniszterek tegnap éjlel 11 órákor külön vonattal Orsováról Szegezőre érkeztek. Telegi gróf fejezték a városba és a «Tisza» szállóba szállt. Baross miniszter pedig útazott a magyar államvasutak indulóházához és a kontingent töltötte az éjle, hogy reggel 5 órákor Lukács Béla államtitkárral, ki Nagyváradot érkeztetett, Villányra utazt. Telegi gróf vályi miniszter délelőtt a főispán látogatta meg. Ott a városi tanács tisztelgett a miniszternek, ki Pálffy polgármester melegen üdvözölt. A miniszter azután Kállay főispánnal Pálffy polgármester, Szabados tanácsnok és Szilaha főkapitány kíséretében körútra indult a városban; megtekintette a közfőrházat, a csillagbirtónt, a Somogyi-féle könyvtárat, a színházat és az utzszegeti népkertét, dälben a főispán vendége volt, dehatán 4 órákor átáruúlt az algyói túlértés megkintésére. A miniszter Szegeződről éjlel 2 órákor fog elutazni. A város nagyon megnyerte a miniszter tetszését, ki annak többször kifejezést is adott.

— Iskola. Fekete József magáninimáziában (Atilla-utca 58. sz. alatt) a beiratások még mindig tartanak, az igazgató figyelmeztelt az érdekeltekre, hogy mérsékelt tandíj mellett e hó 15-ig beirat-hatják gyermekeiket.

— Hadgyakorlatok. Catty báró lökörszenygy vezetés alatt e hó 16. és 17-én Komárom környékén nagy hadgyakorlatok lesznek, melyben a király és Albrecht főherceg is jelen lesz. Dönningkőnél a bevezekők fognak szerepelni: Galgóczy és Polcan alábor-nagyok, Fiedler vezérőrnagy, Kuvert ezredes, Matt és Lahun alezredesek és Geruhauer kapitány. A fűhadi-szállás Kisbényen lesz, a döntőhök pedig Nagy-Bakony-Szombathelyen fognak lakni. A csapatok zászló-ajánkint 7000 fölényit kapnak. A külföldi tiszek szá-mára a 6-dik hárszörözög szolgáltája a lovakat.

— Magyar orvos felolvassa a pártis fogott kongresszuson. A több nap óta Párisban folyó nemzetközeli fogott kongresszuson igen nagy figyelem keltett Dr. Rothman Ármán budapesti fogorvos felolva-sa a fogból és gyökérből a kizsértetelmérsé. Az egész világól összereszkelték a szakemberek figyelem-felébe az érdekes kísérletek és gyakorlati mutatványok köztükkel, a melyekben honfűrszük — a mint a francia lapokban olvassuk — számos új és felútséredes felfedezést mutatott be, a melyek a fogtani ismeretek kibövítéséhez nem kis mérvben fognak hozzájárulni.

— A sah vasúti balesetéről az orosz lapok eddig mindössze csak pár sorban emlékeznek meg. A Schl. Zig. pétévári levelezője azt írja, hogy az eset, különösen a közlekedési miniszterium körében nagyon kellemetlen benyomást tett annál inkább, mert, mint most már egész bizonyossággal beszélünk, a baleset azt a kocsit érte, a melyben a sah últ. Pétéváron eleinte iparkodtak titkolni a dolgot, de mikor belátták, hogy nem lehet, röviden közöztették. Pétévári körökben attól is tartanak, hogy az esetnek kereskedelmi politikai hátránya is lesz Oroszországra nézve, a mennyiben Persia alkalmasint ezentul is előnyöngy fogja részesíteni az angol vasutakat az oroszok felett.

— Postahivatal a Lipótmözén. Budapest-fűváros I. kerületében ideiglenesen megszüntet Budapest-Lipótmözéi postahivatal szeptember 8-án ismét megnyitják. A postahivatal a Lipótmözén levő Veres-völgyben lesz elhelyezve. Ezen postahivatal csupan fel-útszolgálatu lévén, mindennemű levél és köcsposztal-utálványok, továbbá 500 frtg. terjedelmű utálványok, utálványok és postai megküldések felvétele, illetve befizetésével és továbbításával lesz megbízva. Kezbesítés, illetve leadás vagy kifűzéssel ezen hivatal nem foglalkozik.

— Csehország új helytartója. A Wiener Zeitung má száma közli, hogy a király elfogadta Krausz báró csehországi helytartónak egészségé okból hadsól lemondását s érdemeinek elismerésül a Lipót-rend nagykeresztjével tüntette ki. A hivatalos lap ugyanezen száma tésze közzé, hogy az uralkodó Krausz utódává Thun-Hohenstein Ferenz gróf kamarárait, a csehországi feudális nagybirtokosság pártjánát ifju tagját nevezte ki.

— A visszalépt Károly Alfréd báró 1881 július 6-dikán lett Csehország helytartója. Azelőtt a hadseregben működött hadbírói minőségben, majd gróf Degenfeld hadügyminiszter adjutánsa s később a király hárszögablók lett. Bízást kapván át a katonai irány. helyettes vezetője volt a mielőtt Csehországi helytartóvá neveztek ki, pár hónapig a katonai főbírósgaz elnöki tiszttel töltötte be. Nyolc évig volt Csehországi helytartója s az ő kormánya idejében léptek ki a csehországi német képviselők a tartomány-gyűlésből. — Thun Ferenz gróf, az új helytartó, ismert alak az osztrák politikusköz közt. Mint a tetschermajoratús tulajdonosa, egyike Csehország első nagybirtokosainak. 1879-től 1881-ig az osztrák képviselőház tagja volt; 1881-ben, atyja halála után az urák hárszögablók ment át. A delegációkban fontos ügyek, különösen mint a külügyminiszterium ügyének előadósz. szerepl. Állami szolgálatban eddig még nem állott. Thun gróf Csehországi mindekt politikai pártjáról nagy tekintélyben áll. O maga, mint említettük, a csehországi feudálisok nagybirtokosok pártjához tartozott s mint ilyen nem egyszer élesen szembeállt a szabadelvű eszmékkel. Ilyen értelemben fejtette ki politikai nézeteit. 1888-ban a cseh tartománygyűlésen is, a hova a hitbizományi nagybirtokosság ködnie képviselője gyánant. Az új helytartó gróf Thun Frigyes, az egykori nagykövet, ma, most 42 éves. Azon cseh főúrak közt tartozik, a kik azt követelték, hogy a király Csehország koronáját is megkoronáztassa magy. Neje Schwarzenberg Anna Mária hercegnő, kivel 1874-ben lépett házasságra.

— A szegedi rakpart beelőése. Teljes erővel foly a ma tegnap a szegedi rakpartromok lehorasztás munkája. Nyolcvan ember, tizenkét kőfogató igrás nyúsgótt a rakpart beomlott részén, felsegítve, hordva az óriási pirkányköveket, s hogyok kézzel szétbontva a felakart. A lebontási munkát vezető folyamórnökk véleménye szerint a lejáró elhordása körülbelül egy hetet, a rakparttel együtt az egész rombolás négy hetet fog igénybe venni. A közönséges falazatot a munka könnyítésé és gyarapítása végett alkalmasint dinamittal fogják fölbontani. A rakpart szippedése, bár csekélyebb gyosaságu mozgással, még mindig tart-

segen, mint a királyi városok és a távollevők követeli.

De annál szebb volt a jász-kunok kerületi és községi élete. Minden község, a legkisebb is, önálló helyhatóság vala, oly kiterjedt rendszabályalkotási, — bírák és tanácsuk oly széles közigazgatási és bíráskodási jogokkal, minőkkel a megyéknek csak a községiétek és főbátóságok bírtak.

Polgári szabadság és jogokban egyenlők. E szabadsággal együtt járó katonai kötelezettségüket mindig hűséggel teljesítették, legutóbbra a Jószef császár idejében folyt török háboru és a nagy francia hadjáratok alatt inszurgen-szák, attól fogva pedig a finyes nádor-czéd kiűlétsége által. A nálatinsági hűserezőr — mint őz neveztek — ezüst zsmórzatru kek dolmány mindenkör gyönyoe volt a királyi hadseregek. Jász-kun fiukból állott, és ha dícséskünek vele, hogy a magyar nem fel a katonaságot, hozzá te-hettek, hogy legkevésebbé félt a jász-kun.

Szabadságával együtt járt az adómentesség is. Némely eséklyi királyi adón kívül semmi terhe nem volt; községi épen nem, mert a régökön kívül a majorok és kaszálók jövedelme bőven fedezte a közigazgatási kiadásokat. A kerületi kormányzat fenntartását szintén bőven fedezte két rengeteg pusztá: Páká és Mérges.

Ez a jász-kunok válságának, — vagy rntón őz, félretekések kikerülése cézűlálól, érthetőbb látnasági szoktak nevezni, — redemltójan története. A Redemltó! Ez az alapja a jász-kun ember önére-tenek; ha rajta állana, talán még az időszámítást is ott kezdéne. Bizonyos, hogy szabadságának ezazados ünnepeit állítólagas órom között ragyogópompával ülte meg 1846-ban.

Arisztokratizálta, mint említettük, nem volt. Ennek hiányát más uton pótolták s pótolják ma is. Talán sehol az országban nincsenek oly sűrűn a közpiskolák, mint a jász-kunságban (minden 10 négyzstmögfürdőre s 30,000 lélekre esik egy). Pélyegyháza, Halas, Karczag, Kisujszállás, Kun-Szent-Miklós, Jászberény, s néhebben még más városok is bírtak egy-egy hatosztályú gimnáziummal s noha a föll egyetlen népe sem látszik nagyobb megvetést mutatni a nem két keze vagy saját vágya után első ember iránt, mint a kun; mindazáltal feles számmal vannak «nemzetes uraimék» között, kik, ha megödiők a nyelvük, tudnak beszélni a Petronius nyelvén, s néha még a számadó gulyás is latinul fölökodik a tanácsos. Ezek mind ki-jártak egy-két diák-osztályt; azután, a nélkül, hogy a szellemi proletáriátus eszűkbe jutott volna, meg-fogták az éke szarvát. Ma része ment tovább; értésig, mernöki vagy jogi vizsgákat tett; akkor fölmondott Justinianusnak és elővette Virgiliust, de nem a harcokat, nem is az idyleket, hanem a geograficónt éneklött. Ilyenekből támadt a jász-kun helyeknek az a kiterjedt és erős osztálya, mely intelligenciája néven intzi a köz- és társadalmi

ügyeket, amaz bent a tanácsteremben, emezt kint a városháza előtti padokon: de másföll szolgálatja a komolyabb értelmi erőket magának a szülő városnak és magasabb köröknek is. Gyakorlasi ez, hogy az egyik testvér parlamentben vagy bírói szé-ken ül, míg a másik szétűn háziorja a lovát. De azért, ha kevélyesérről lehet szó, emitt kell keres-nünk. «Azért nem megyünk hozzá keveret kéri, ugy-e, kesz-e?» kéri daczczal a lovától, s ha jó kedve van, meglágyítja kissé a csafölódot: «Nem tudna ó nagvága olyan kázlat rakni, mint én, ugy-e, anjuk?»

De akahogy lennének is a feje után elő embert, mégis csak mi közöltünk újult még és pedig nem is egy ízben, a pozsonyi «Vitam et sanguinem» jelenete; más alakban, más czélra, de ugyan olyan lelkesedéssel, mint az első. Megszűnésén a közigaz-gatás korábbi rendje, az ennek alapul szolgált Páká és Mérges pusztáktól a 25 község fölösztóta maga között. Jutott ebből egyenként 100—300,000 forint értékű terület, melyet a községi hely redemltó-sok szintén maguk között osztáltak volna föl. Ugyanezokor azonban élelmen fölalkoztatott őket közpiskoláinknak tarthatatlannál vált szegényes hely-zete, és a kun, mintegy felsőbb ilheltől ragad-talva, ritka nagylelkűséggel oda adta nagy értékűt iskolái alapjául. Halas, Karczag, Kisujszál-lás, Kun-Szent-Miklós gimnáziumai mind e puszták jövedelméből emelkedtek a kunok áldozati kész lel-kének örök emlékeül.

A redemltókór a 25 község mintegy 60 pusztán osztozott, melyek közül némelyik 15—20 mérföld-nyire van az anyaközségtől. Így a jászkunok és nagy-kunoknál tolembis bírtokai vannak a kis-kunságban, még Keszmet és Szeged közeleiben is. E puszták még e század elején is igazi puszták voltak, kizárólag haramenyestésre használva, egy-düli épületeik a karámok és csárdák, egyedül lá-kosai a pásztoremberok; ma már megbarázdálva ekevasall, behintve tanáyskák, sőt betelepítve köz-ségekkel, mutatják az utolsó honkeresők végleg meggyőkezeztet ivadékaikat munkabíró szorgalmát.

Mert a jász-kun, kivált a jász, szapora faj, és hamar rajt ereszt. A redemltó első éveiben szál-tólták meg a jászok Felsőgyházát, benépesítették a régi, de néptelenné vált Májstát, Dorozsmát a Kis-Kunságban, Kun-Szent-Martont a nagy-kun területen, s ez a négy város ma közel 70,000 lakost számlál; egyéb pusztáik is, Kerekgyház és Lajos-Mizse az utóbbi századnegyedben népesedtek be gyorsan. A nagy-kunok a Bácskát szállták meg; Pacsér, Mo-rovicza, Feketehegy népes községek eredetben, nyelvében, viseletben, szokásokban s alakban ma is egyek a nagy-kunokkal.

Ezidét és szép nép, kivált a nagy-kun, s még inkább a jász. A nagy-kun szdías, fehér tojásdad arcu; a jász még szalásabb és vállásabb; barna, mandola-szemű, hosszonyakú faj; női között sok a kiváló

MEZŐGAZDASÁGI KÖZLEMENYEK.

Értesít és zsidtakarmány kaz-

lakban. Vége.

Bar a gazdának a mai sanyaru viszonyok közt nagyon meg kell gondolnia, hogy mire adja ki a pénzét, azért meg kell gondolnia, hogy mire adja ki a pénzét...

Table with columns for item names and prices. Items include: Leszámla 17 hektoliter a lovak számára, Hozzáadva 312 hl, Levonva belőle 300...

Összesen: 7323 ft 40 kr.

KÉRTÉSEI KÖZLEMÉNYEK.

* Előpróbat zsidés és földesek. A magyarországi gazdasági akadémia kísérleti telepén...

1. Kárpól (középkori Hasterardo) magút kísérletre Danaudt kapt a akadémia kerte Sangiovani...

2. Olasz örös teli pör (Damman). A jó pör feltelei, hogy vastag és hosszú legyen...

3. Aréus felérítő zeller (Damman). Kifőző igen finom felérítő zeller fajta, mely sokkal nagyobb növekszik...

4. Hagyma, merreillei korai. (Damman). Ez a hagyma a Királynak valóztotta, tenyésztési kísérletre...

5. Készítési tärpe kukorica. A most nevezett kukorica igen finom ízű fajta, mely különösen az ügyvezető...

6. Készítési tärpe kukorica. A most nevezett kukorica igen finom ízű fajta, mely különösen az ügyvezető...

7. Törökországi tärpe kukorica. Magját Lamsdorf püldéjében megőrzötték...

édes zsid takarmány arra hivatott, hogy a gazda helyzetét jelentősen segítse; és lehetőségre van neki...

Sokan csodálkoznak azon, hogy a takarmányprézéses szénfűzöld...

Ha a rozot korán, vagyis legkésőbb szeptember végéig elvetjük, holdankint 15-20 liter vető magot is megterakthattunk...

Ha a tavasz előjén kedvező, hogy a roz május végén vagy június elején kilászában áll...

Ha a korai vetésnek előnyeit, melynek: jó őszi legelő, jó szalma és magtermés...

* Hogyan értékesítik az amerikai almazásadályokat. Amerika egyes államának gyümölcs-tenyésztése...

Chasselasban 17.91 % cukor, Moumer noirban 18.92 % cukor, Miesler blancban 18.40 % cukor...

Gamay petiben 19.75 % cukor, Chasselasban 13.32 % cukor, Moumer noirban 14.15 % cukor...

Gamay petiben 19.75 % cukor, Chasselasban 13.32 % cukor, Moumer noirban 14.15 % cukor...

VEGYESEK.

* Homoktalaja vessék a rozot mál előbb. Mint ahogy a roznak, hogy jó termést adjon, a közmondás szerint két nyarat kell érnie...

Ha a rozot korán, vagyis legkésőbb szeptember végéig elvetjük, holdankint 15-20 liter vető magot is megterakthattunk...

Ha a tavasz előjén kedvező, hogy a roz május végén vagy június elején kilászában áll, akkor tagadhatalan, hogy egy kései fajta nagy kárt tehet benne...

Ha a korai vetésnek előnyeit, melynek: jó őszi legelő, jó szalma és magtermés, s tiszta föld...

* Hogyan értékesítik az amerikai almazásadályokat. Amerika egyes államának gyümölcs-tenyésztése...

Chasselasban 17.91 % cukor, Moumer noirban 18.92 % cukor, Miesler blancban 18.40 % cukor...

Gamay petiben 19.75 % cukor, Chasselasban 13.32 % cukor, Moumer noirban 14.15 % cukor...

Gamay petiben 19.75 % cukor, Chasselasban 13.32 % cukor, Moumer noirban 14.15 % cukor...

egy ilyen ládában, s így konzerválva és fesszervező szállításra a világ minden részébe. Az aszalványt igen tartósak, s a leghosszabb uton sem romlanak el...

Ha a rozot korán, vagyis legkésőbb szeptember végéig elvetjük, holdankint 15-20 liter vető magot is megterakthattunk...

Ha a tavasz előjén kedvező, hogy a roz május végén vagy június elején kilászában áll, akkor tagadhatalan, hogy egy kései fajta nagy kárt tehet benne...

Ha a korai vetésnek előnyeit, melynek: jó őszi legelő, jó szalma és magtermés, s tiszta föld...

* Hogyan értékesítik az amerikai almazásadályokat. Amerika egyes államának gyümölcs-tenyésztése...

Chasselasban 17.91 % cukor, Moumer noirban 18.92 % cukor, Miesler blancban 18.40 % cukor...

Gamay petiben 19.75 % cukor, Chasselasban 13.32 % cukor, Moumer noirban 14.15 % cukor...

Gamay petiben 19.75 % cukor, Chasselasban 13.32 % cukor, Moumer noirban 14.15 % cukor...

ANGYALKA.

— ANGOL REGÉNY —

Minden laphan hirdették, minden uton-módon szótarták, de siker nélkül. Ekként általános meggyőződés volt, hogy a gyermekék szántáandékkal kitették...

— I. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

— II. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

lól. Angyalka mindannyákkal szívesen látta, engedelmesebb nekik, tudományukat kevés fáradással magáévá tette...

— I. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

— II. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

ablakon, a míg lady Mary szüresőten kávéját és leveleit átválta. A Towers kastélyban sok városceled áll rendelkezésre...

— I. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

— II. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

III. FEJEZET.

Az üvegűzések kellemesen hűvösök voltak, holott a külső előzások termetek, de azért a legnagyobb fűzőknek, tikkasztó meleg utalkodott...

— I. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

— II. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

hozza nevetve. — Most csak meg vagy elegevé velem.

— Oh, igen! Szavad mindig felért lármái irás-beli kötelezettségédre. Bekélek, hogy nem jó terem, a midőn benned kétkedtem...

— I. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

— II. FEJEZET —

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott. Az évek gyorsan múltak. A családéség részint halálköz, részint hásszág következtében meváltozott...

